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Βολοκολάμσκ Αντώνιος: “Δεν θα συμφωνήσουμε 
ποτέ με αυτό που γίνεται στην Ουκρανία”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Αντώνιος, Πρόεδρος του 
Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του 
Πατριαρχείου Μόσχας, σε αποκλειστική του συνέντευξη στο TV 
Hram, την τηλεόραση της Σερβικής Εκκλησίας, μίλησε για τις 
καλές σχέσεις του Πατριαρχείου Μόσχας με το Πατριαρχείο 
Σερβίας, τις κοινές θέσεις των δύο Εκκλησιών για το 
Κοσσυφοπέδιο και στην Ουκρανία, και τα μέσα μαζικής 
επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται από την Ορθόδοξη 
Εκκλησία.

“Δεν είναι η πρώτη φορά που επισκέπτομαι τη Σερβία, έχω πάει αρκετές φορές 
στην υπέροχη, φιλόξενη χώρα σας. Και αυτή τη φορά, ο λόγος της επίσκεψής μου 
είναι ιδιαίτερος, γιατί γιορτάζουμε την 100 επέτειο από τον καθαγιασμό της 
Ρωσικής Εκκλησίας της Αγίας Τριάδας στο Βελιγράδι”
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, είπε.

Σαν σπίτι μου η Σερβία
Και απαντώντας στην ερώτηση για τις εντυπώσεις του από την επίσκεψη του 
Σερβία είπε ότι νιώθει σαν στο σπίτι του: “Εξαιτίας των υποχρεώσεών μου ως 
προέδρου του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων, ταξιδεύω πολύ, 
αλλά εδώ στη Σερβία δεν αισθάνομαι ποτέ ότι βρίσκομαι στο εξωτερικό, αλλά 
νιώθω σαν στο σπίτι μου, ανάμεσα στην οικογένειά μου, κοντά και σε αγαπημένα 
μου άτομα, κάτι που είναι πολύ ωραίο και πολύ σημαντικό για μένα. Χαίρομαι πολύ 
που αυτές τις μέρες έχω την ευκαιρία να συνομιλήσω με τον Πατριάρχη Σερβίας 
κ.κ. Πορφύριο και με τους Επισκόπους της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Είχαμε 
ήδη την ευκαιρία να επισκεφτούμε το Νόβι Σαντ και συναντηθήκαμε με τον 
Μητροπολίτη Μπάτσκας κ. Ειρηναίο, έναν εξέχοντα Ορθόδοξο θεολόγο”.

Αναφερόμενος στο σήμερα, δήλωσε: “Ο Ορθόδοξος κόσμος αυτή τη στιγμή 
διέρχεται ένα δύσκολο κεφάλαιο της ιστορίας του. Σήμερα υπάρχει διχασμός 
μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών. Για να είμαι ειλικρινής, υπάρχουν τεταμένες 
σχέσεις μεταξύ μεμονωμένων τοπικών Εκκλησιών, αλλά μιλώντας για τη σχέση 
μεταξύ της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, μπορούμε να πούμε ότι χαρακτηρίζονται από απόλυτη ομοφωνία, 
πλήρη αμοιβαία κατανόηση σε όλα τα ζητήματα που αφορούν ατζέντα των 
διορθοδόξων σχέσεων. Και για εμάς αυτό είναι πολύ σημαντικό και πολύτιμο“.

Η Ουκρανία είναι όπως το Κοσσυφοπέδιο για την 
Σερβική Εκκλησία
“Στην ιστορία των λαών μας υπάρχει κοινή θλίψη, κοινή ταλαιπωρία. Για τον 
σερβικό λαό είναι το Κοσσυφοπέδιο. Καταλαβαίνουμε επίσης πολύ τον πόνο σας. 
Πρόσφατα, ήμασταν βαθιά αγανακτισμένοι που απαγορεύτηκε η είσοδος στον 
Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο στο Κοσσυφοπέδιο. Ο Πατριάρχης μας (Μόσχας και 
πασών των Ρωσιών) στενοχωρήθηκε πολύ γι’ αυτό και έγραψε μια επιστολή στον 
Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριο στην οποία εξέφρασε την υποστήριξή μας σε αυτή τη 
δύσκολη στιγμή για αυτόν. Εκτιμούμε πραγματικά τη στήριξη που λαμβάνουμε από 
τη Σερβική Εκκλησία στο πλαίσιο αυτού που συμβαίνει σήμερα στην Ουκρανία
, γιατί, όπως το Κοσσυφοπέδιο, που είναι η πηγή της Σερβικής Ορθοδοξίας, έτσι 
και το Κίεβο για εμάς. Από εκεί λάβαμε την πίστη μας. Είναι γεγονός ότι σήμερα 
στην Ουκρανία, το μεγαλύτερο χριστιανικό δόγμα αυτής της χώρας, η Ουκρανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, υφίσταται δημόσια δίωξη και όλα αυτά καλύπτονται από τη 
σχεδόν απόλυτη σιωπή της παγκόσμιας κοινότητας. Για εμάς, αυτό είναι μια βαθιά 
τραγωδία και βαθύς πόνος. Η εκκλησία μας, όπως γνωρίζετε, πέρασε πολύ 



δύσκολες δοκιμασίες τον 20ό αιώνα.[…] Και βλέπουμε πώς, στον 21ο αιώνα, μια 
χώρα που δηλώνει τη δέσμευσή της στις αρχές της Δημοκρατίας και της 
ελευθερίας, σήμερα διώκει ιερείς, επισκόπους, πιστούς της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
της Ουκρανίας. Σήμερα, ζούμε σε μια κατάσταση όπου οι Επίσκοποι της 
Ουκρανικής Εκκλησίας κρατούνται στη φυλακή, βρίσκονται σε κατ’ οίκον 
περιορισμό, υφίστανται παρενόχληση […]. Φυσικά, το μόνο που μπορούμε να 
κάνουμε σήμερα είναι να απευθύνουμε έκκληση στην παγκόσμια 
κοινότητα και να την ενθαρρύνουμε να επιστήσει την προσοχή της στα 
όσα συμβαίνουν στην Ουκρανία. Για να είμαστε ειλικρινείς, δεν λαμβάνουμε 
πάντα υποστήριξη, κατανόηση ή ακόμα και απαντήσεις“, υπογράμμισε.

Αναφερόμενος στην υποστήριξη της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τόνισε: “
Και από την πλευρά της Σερβικής Εκκλησίας, του Πατριάρχη κ.κ. Πορφύριου, της 
Ιεράς Συνόδου της, των Επισκόπων της που δεν φοβούνται να υψώσουν τη φωνή 
τους γενναία σε αυτή την κατάσταση και να στηρίξουν τους διωκόμενους 
αδελφούς και αδελφές μας, λαμβάνουμε υποστήριξη για την οποία, πιστέψτε με, 
ο ρωσικός λαός είναι πολύ ευγνώμων. Δεν θα το ξεχάσουμε ποτέ αυτό. Θα το 
θυμόμαστε πάντα με μεγάλη ευγνωμοσύνη και μεγάλη αγάπη“.

“Δεν θα συμφωνήσουμε ποτέ με αυτό που γίνεται 
στην Ουκρανία”
Ως προς την κατάσταση στην Ουκρανία, δήλωσε: “Είναι απολύτως σαφές ότι 
υπάρχει ένα εκκλησιαστικό σχίσμα που συμβαίνει σήμερα εκεί, στο οποίο 
προφανώς παρεμβαίνει το κράτος, και όσα συμβαίνουν αντιτίθενται στους 
κανόνες, στην ορθόδοξη αντίληψη του τι είναι Εκκλησία. Σήμερα αναγκαζόμαστε 
να πιστεύουμε ότι ο Οικουμενικός Πατριάρχης, καθισμένος στο γραφείο του στην 
Κωνσταντινούπολη, μπορεί να κάνει έναν λαϊκό «Επίσκοπο» με μία μόνο υπογραφή, 
να δεχθεί ως Επίσκοπο ένα άτομο που δεν είχε ποτέ κανονικές χειροτονίες. Δεν θα 
συμφωνήσουμε ποτέ με αυτό, γιατί όλοι μας, μαζί και εγώ, όταν χειροτονηθήκαμε 
στην ιεροσύνη, ορκιστήκαμε και υποσχεθήκαμε ότι θα ζήσουμε σύμφωνα με τους 
κανόνες. Φυσικά, πρέπει να ενεργούμε με συνείδηση ​​σε θέματα που σχετίζονται με 
το δικαίωμα των ανθρώπων να γνωρίζουν την καταγωγή τους, να επισκέπτονται 
ελεύθερα εκείνα τα μέρη που αφορούν την ιστορία τους και την προέλευση της 
ύπαρξής τους. Και σήμερα, δυστυχώς, αυτό είναι ίσως το πιο δύσκολο για μένα 
προσωπικά. Μιλώντας με ανθρώπους που έχουν επίγνωση του τι συμβαίνει στον 
κόσμο σήμερα και ταυτόχρονα λόγια λόγους πολιτικής ορθότητας, συγκαλύπτουν 
συγκεκριμένες παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και παραβιάσεις αρχών 
της παγκόσμιας τάξης. Καταπατούν κατάφωρα τα θεμέλια του διεθνούς 
δικαίου. Όλα αυτά φαίνεται να γίνονται για να ζουν οι άνθρωποι σε μια 
ατμόσφαιρα εξαπάτησης και ψεύδους. Εμείς οι Χριστιανοί ό,τι κι αν γίνει, δεν 



πρέπει ποτέ να χάσουμε την ελπίδα μας. Γνωρίζουμε ότι ο Κύριος και η Εκκλησία 
Του δεν θα ταπεινωθούν ποτέ και ότι η αλήθεια του Θεού σίγουρα θα θριαμβεύσει. 
Πιστέψτε με, μιλώντας για την κατάσταση που διαμορφώθηκε σήμερα στο 
Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, εμείς, ο ρωσικός λαός, είμαστε απόλυτα μαζί σας. 
Προσευχόμαστε για εσάς, στηρίζοντάς σας όσο μπορούμε. Γνωρίζω ότι 
το ρωσικό κράτος καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες για να στηρίξει τη 
Σερβία στη διεθνή σκηνή. Ίσως ως άνθρωποι δεν βλέπουμε πάντα 
συγκεκριμένους τρόπους επίλυσης προβλημάτων, αλλά γνωρίζουμε ότι 
ο Θεός κάνει θαύματα και σίγουρα πιστεύουμε και ελπίζουμε ότι θα 
επιτρέψει να αποδοθεί δικαιοσύνη και ότι το Κοσσυφοπέδιο, το οποίο 
είναι αναπόσπαστο μέρος της Σερβίας και της καρδιάς του σερβικού λαού,
στο πλαίσιο της δικαιοσύνης θα πάρει τη θέση που του ανήκει”.

Οι ψηφιακές πλατφόρμες και τα κοινωνικά δίκτυα
“Η Εκκλησία πρέπει πάντα να αναζητά ευκαιρίες για να προσεγγίσει τους 
ανθρώπους, να βρει δρόμο προς την καρδιά τους. Στην πραγματικότητα, αυτό 
έκαναν οι Απόστολοι.[…] Η Εκκλησία πρέπει πάντα, σε συνθήκες ραγδαίων 
αλλαγών στον κόσμο, να βρίσκει τη δυνατότητα να φτάσει σε όλους τους 
ανθρώπους με το μήνυμα του Ευαγγελίου”, είπε και συμπλήρωσε:

“Σήμερα ζούμε στην εποχή των επικοινωνιών, στην εποχή της ανάπτυξης των 
κοινωνικών δικτύων. Αυτό είναι κάτι που κανείς δεν καταλάβαινε πριν από 
είκοσι χρόνια και κανείς δεν πίστευε ότι η ζωή θα εξελισσόταν έτσι. Και μου 
φαίνεται ότι η δυνατότητα προσέγγισης ανθρώπων μέσω των μέσων ενημέρωσης 
είναι, πρώτα απ ‘όλα, μια ευκαιρία να μεταφέρουμε τον λόγο του Θεού για τη 
νεότερη γενιά των Χριστιανών, τους μελλοντικούς Χριστιανούς. Και πραγματικά 
βλέπω πολλούς σήμερα, να παρακολουθούν συνεντεύξεις ιερέων, να διαβάζουν 
ιερείς που είναι μπλόγκερ, που μεταδίδουν τον λόγο του Χριστού μέσω των 
κοινωνικών τους δικτύων, και πολλοί μέσω αυτών των δικτύων αρχίζουν να 
σκέφτονται τι είναι ο Χριστιανισμός, τι είναι η Εκκλησία και με αυτόν τον τρόπο 
βρίσκουν το δρόμο τους στον Χριστό. Τονίζω για άλλη μια φορά ότι ο δρόμος είναι 
διαφορετικός για τον καθένα, αλλά η Εκκλησία, μου φαίνεται, πρέπει να ανοίξει 
όλες τις πόρτες, όλες τις δυνατές πόρτες, για να δώσει στους ανθρώπους την 
ευκαιρία να έρθουν στον Χριστό. Όλα τα άλλα είναι στα χέρια του Θεού. Ο Κύριος 
καθοδηγεί τον καθένα στο δικό του μονοπάτι.[…]“.

“Και ο Πατριάρχης μας, ως επικεφαλής της Ρωσικής Εκκλησίας, ενθαρρύνει όλους 
τους ιερείς να προσεγγίσουν τον λαό με προσιτό τρόπο και με τα μέσα που 
κατανοούν, δίνοντας την ευκαιρία σε όλους να ανακαλύψουν την Εκκλησία, να 
ανακαλύψουν τον Χριστό. Γι’ αυτό έχουμε πλέον ορθόδοξα τηλεοπτικά κανάλια
, όχι μόνο ένα. Επιπλέον, περιλαμβάνονται στο πακέτο κρατικών 



ραδιοτηλεοπτικών εκπομπών της Ρωσίας, δηλ. όλοι οι άνθρωποι που έχουν 
δορυφορική τηλεόραση μπορούν να παρακολουθήσουν ορθόδοξα κανάλια. 
Υπάρχουν ιερείς, που, όπως είπα και πριν, έχουν τα δικά τους blogs, τα δικά τους 
κανάλια στο Telegram. Γνωρίζω ότι για πολλούς, ειδικά τους σύγχρονους 
ανθρώπους, που περνούν τον περισσότερο χρόνο τους στα κοινωνικά δίκτυα ήταν 
το πρώτο τους βήμα στο δρόμο προς την Εκκλησία. Για μένα λοιπόν, ως νέος 
ακόμα, φαίνεται πολύ σημαντικό. Και είναι πολύ θετικό που η Σερβική Εκκλησία 
κάνει πολλά σήμερα για να έρθει πιο κοντά στους ανθρώπους μέσω των ΜΜΕ και 
να τους μεταφέρει το μήνυμα του Ευαγγελίου“, κατέληξε.
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Δείτε επίσης: 

Η Ρωσική Εκκλησία ευχαριστεί τους Σέρβους Επισκόπους για 
τη στήριξη στο ουκρανικό – Τηλεφωνική επικοινωνία Κυρίλλου-
Πορφυρίου

Βελιγράδι: Τους ισχυρούς δεσμούς Σερβίας-Ρωσίας 
επιβεβαίωσαν Πρόεδρος Βούτσιτς και Βολοκολάμσκ Αντώνιος

Εκατό χρόνια από την ανέγερση του Ρωσικού Ι.Ν. Αγίας 
Τριάδας στο Βελιγράδι
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